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Predilne kopeli za raztopine viskoze.
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Znano je že, da predilne kopeli, sestoječe 
iz žveplene kisline, v kateri je raztopljena 
sol, predvsem kak sulfat, posebno potem 
vodijo z gotovostjo k visoko sijajnim, pol
nim (fulligen) nitim, če se je disocijacija 
kisline na pr. z zadostnim dodatkom soli 
potisnila tako daleč nazaj, da se nahaja 
še neka določena množina neutralne soli 
nad bisulfatno razmerje.

Pokazalo se pa je, da se more tudi pri 
čisti ali vendar prevladujoči kislini, torej 
pri navzočnosti manj soli kakor je potrebno 
za napravo bisulfatnega razmerja, delati z 
isto gotovostjo kakor pri dodatku več soli, 
tako pri navadnih posameznih nitkah ka
kih 7 denierjev kakor tudi pri najinejših, 
na pr- samo i denierija, ne da bi se mo
ralo preveč ozirati na zrelostno stopnjo 
viskoze, če se uporablja predilne kopeli, 
kateri vsebujejo vodotopke produkte v 
zadostni meri, katere kopeli nastanejo, če 
se raztopi celulozo (sfaničnino, odpadke 
pamuka in slič.) ah celulozni hydrat, ka- 
koršen na pr. odpade pri upredenju raz
topin viskoze v kislih raztopinah, ali ko- 
agulirane ostanke viskoze, kateri bi dru
gače preostali kot nadležni odpadni pro
dukti pri filtriranju in pospeševanju raz
topin viskoze, na znani način v koncen
trirani žvepleni kislini. (Primerjaj, Flechsig, 
Ost, Chem. Ztg. 34, 1910, pag. 461).

Ker se morajo kopelim dovajati vedno 
nove množine žveplene kisline, da dobijo

hoteno udešenje, se dovaja mesto čiste 
kisline kar surovo zmes celuloznih sul- 
fokisnih oziroma nadalje nastalih hydroli- 
sacijskih produktov, ki nastane, kakor je 
opisano.

Primeri:
Primer 1. V toplo predilno kopelj, ka

tera vsebuje 150 gr. žveplene kisline in 
370 gr. natriumsulfata pro liter, se vprede 
na običajen način surova viskoza 9 zre
lostnih stopinj (chloramonij). Nastanejo 
lepo lesketajoče se mehke niti.

Dodatek celulozehydratovih odpadkov 
odgovarjajoč 75. gr suhe teže ni imel ni- 
kakega nadaljnega večjega vpliva na kva
liteto nastajajočih niti. Že prebitek nev
tralne soli preko bisulfatnega razmerja sam, 
je zadostoval za potisnjenje nazsj, škod
ljive disocijacije.

Primer II. V topto predilno kopelj 250 gr. 
žveplene kisline in samo 280 gr- natrium- 
sulfatovovsebnosti pro liter se vprede na 
enak način viskoza enake zrelosti (9 sto
pinj). Nastanejo samo šibko se lesketajoče 
niti. Ako pa svebuje kopel del žveplene 
kisline kot celulozno žvepleno kislino ali 
slično, na pr. 80 gr. celulozni suhi teži 
odgovarjajoč, nastane visoko se leske
tajoča nit.

Presenetljivi učinek delnega vezanja ki
sline na kompleksni organski radikal je 
torej popolnoma razviden.

Primer III. Ako se vporablja v pri-
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meru II jako mlada viskoza na pr. 11.50, 
tebaj še ne zadostuje 80. gr celulozne suhe 
teže pro liter odgovarjajoči dodatek, da se 
dobijo visoko se lesketajoče niti, ampak 
mora odgovarjati 100 gr. in še več.

Ta oostopek, da se oropa kislino njene 
za določene zrelostne stopnje viskoze ne
varne ostrine z delnim vezanjem iste na 
kompleksne organske radikale, je posebno 
dragocen tam, kjer se iz drugih vzrokov 
itak potrebuje posebno visoko koncentra
cijo kisline. To se primeri na pr. pri zelo 
finih nitih, kjer dospe z dodatkom nev
tralne soli preko bisulfatnega razmerja to
liko soli v kopel, da bi moglo nastati 
škodljivo drgnenje od tekočini predilne 
kopeli.

V enako svrho morejo služiti drugi v 
sulfokisline oziroma nadaljnje razgrad- 
nine izpremenjeni ogljikovi hidroti.

Patentni zahtev:
Postopek za izdelovanje krupnejših in 

finejših viskozesvilenih nitij, označen s tem, 
da se uporabljajo mesto čiste kisline ali 
kisline z znanimi pradatki (dodatkij, kakor 
soli in sl., predilne kopeli, katere vse
bujejo na kompleksne ogljikohydratove 
radikale kakor celulozo in sl. vezano sol, 
oziroma so v svojem učinkovanju omi
ljene s hydrolizacijskimi produkti, kateri 
nastajajo iz celulozne žveplene kisline 
nadalje.


